

反全球化思潮能否让特朗普成大选赢家



共和党候选人特朗普

“穷白阶层”是主要支持者

全球化并非新生事物。在过去几十年间,全球化给世界带来了经济的繁荣和发展,虽有反对声音但并未成为主流。

然而,“特朗普现象”却让人意识到,全球化的反对者已然撼动美国的政治体系。英国《金融时报》评论员爱德华·卢斯发现,特朗普的支持者和英国脱欧支持者在人口构成方面惊人相似——同属大西洋两岸的蓝领白人。这一群体成了当前反对全球化的中坚力量,根本原因在于收入不平等。

几乎所有民调都显示,特朗普在低收入及低学历的白人男性选民中有着压倒性的高支持率,有业内学者将这一群体称为“穷白阶层”。

华侨大学国际关系学院院长林宏宇认为,与以往美国总统选举关注种族矛盾、同性恋和堕胎等议题不同,今年大选更关注落后人群的拮据处境,与社会阶层分化相关的主题开始凸显。

“伴随着中产阶级的衰弱,美国社会出现所谓的‘穷白阶层’,即受教育水平低、社会发展机会少的贫穷白人群体,‘穷白阶层’多分布在城市郊区,生活境遇较差,在2016年大选中,‘穷白阶层’成了特朗普的重要支持力量。”林宏宇说。

美国正在出现富人越富、穷人越穷的局面。皮尤研究中心的一份报告显示,一直作为中流砥柱的中产阶级严重缩水,昔

日的“橄榄型”社会正在向“水桶型”或“蛮腰型”社会发展。

目前来看,美国经济相对困难的人口比较集中,主要聚集在曾是美国制造业中心的东北部和中西部各州,即所谓“锈带”,这一群体正承受着工作岗位和商业机会的双重流失。

林宏宇说:“精英美国人和普通美国人的命运差距在不断拉大,精英阶层过得比以往任何时候都要好,而大多数普通美国人的收入却停滞不前,整个美国社会的不平等问题日益严重。这很可能是这次美国总统选举出现所谓的民粹主义狂热的根本原因之一。”

下任总统须面对全球化挑战

2016年美国总统选举特别是“特朗普现象”说明,反全球化在西方世界已然形成一定声势。

美国底层白人拥有一定种族优越感,但其经济状况和社会地位每况愈下,同时得不到主流政界的关注,陷入到一种沮丧和愤懑的情绪中。而特朗普“把美国人的工作从别人手里抢回来”等颇有民粹主义观点的言论,让这部分人颇为受用,自然成为特朗普的铁杆支持者。

国防大学教授朱成虎说:“全球化带来的结果是工业再分布,发达国家将污染重、劳动密集型的工业转移到发展中国家,这直接导致美国的蓝领失去了

工作,没有收入,只能靠养老金生活,日子每况愈下。美国人讲究‘背债过日子’,没有工作,贷款信誉也受到影响,所以说美国的蓝领阶层是全球化的受害者。”

“特朗普现象”为美国人提出了一个问题,那就是“面对全球化,美国往何处去?”

中国现代国际关系研究院美国所所长达巍说,发达国家如何应对全球化,是本次美国总统选举反映出的一个问题。2008年金融危机以来,美国和欧洲就面临着全球化带来的挑战,包括工作岗位流失,贫富差距加大等。

然而,正如诺贝尔经济学奖获得者、

美国经济学家约瑟夫·施蒂格利茨所说,“问题不在于全球化,而在于如何管理这个进程”,毕竟全球化的前景与全球治理改革以及话语权的分配密切相关。

无论如何,希拉里和特朗普无论最终谁胜选,都摆脱不了全球化带来的挑战。

《全球政治中的俄罗斯》杂志主编卢基扬诺夫指出:“美国面临很大的问题,这与必须适应社会事务、国内政治以及国际秩序新时代有关。美国社会正进入一个沉重的内部转型期,会出现暴力活动增多、社会分化加深、部分中产阶层贫困化等现象,而这些都将是长期现象。”

(新华社电)

2016年美国总统选举的一个重要特点是,共和党候选人特朗普虽然毫无从政经验而且频频受到丑闻困扰,却一路过关斩将,并且即将同民主党候选人、老牌政客希拉里进行巅峰对决。

专家认为,“特朗普现象”与反全球化思潮在美国日益盛行有很大关系。那么,这种思潮能让特朗普成为这次大选的最后赢家吗?